

■ 济南公共健身设施调查

编者按

今年8月8日是全国第16个“全民健身日”。近年来，一大批公共体育场所、公益健身器材设施走近济南百姓身边，让市民群众受益，让全民健身理念深入人心。为了进一步推动全民健身服务的进步和完善，更好地满足群众健身需求，齐鲁晚报·齐鲁壹点对济南已建成的公共体育场所、公益健身器材设施等展开调查，发现问题、查缺补漏，真正让全民健身事业这件实事做实、好事办好。

# 公共健身设施易在『有人建』，难在『有人管』

有的『带病上岗』，有的『超期服役』

近年来，济南全民健身热度持续攀升，相关部门大力推进全民健身服务体系，打造“15分钟社区健身圈”，济南公共体育场地与设施供给得到很大改善，“去哪儿健身”难题得到极大缓解。

越建越多，越建越“智慧”的公共健身设施满足了市民的需求，与此同时，一些健身场所也存在着大门紧锁不让进及场地设施损坏、维修不及时等“有人建，无人管”的现象，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者对此进行了调查。



位于济南市小清河北路的滨河足球场部分设施老化损坏。

文/片 李梦瑶 石晟绮 管悦 实习生 苏姿元 肖北辰 济南报道

## 设施老化存安全隐患 市民想锻炼又怕伤身

如今，公共健身场所成为不少市民日常休闲锻炼的“主阵地”。近年来，济南市利用山体公园、桥下空间、金角银边，建设了燕山立交低线公园、望岳康体公园、南辛康养公园等各类运动主题公园268处，足、篮、排三大球活动场地7000余块。不过，也有部分场所存在体育设施老化、损坏等问题，让许多市民锻炼时有所顾虑。

“家门口难得有个免费的健身场地，但这设施状态和环境总让人有点不放心。”市民李先生颇为无奈地表示，家中小朋友经常去滨河足球场踢球，由于部分设施存在老化损坏的情况，具有一定的安全隐患。

8月6日上午，记者在李先生所说的天桥区小清河北路滨河商务中心东侧的滨河足球场看到，足球场地面存在多处不平整的情况，不少地方都由新旧草皮拼接而成。多个球门的球网破损严重，基本没有完好的球门框。球场周围堆放着替换下的草皮、木板、油漆桶等杂物。足球场旁的网球场同样显得十分破旧，地面很脏且丢有垃圾，场周的挂布也掉了下来。

据悉，滨河足球场自建成后就向公众免费开放，平日里有众多足球爱好者前来踢球。时值暑假，不少儿童在此进行体育运动。足球场围栏早已破损，断裂的铁丝裸露在外面，并向球场内斜出，这让李先生等家长颇为担心。

“孩子在场上踢球奔跑，万一撞到护栏，后果不堪设想。”李先生表示，此前自己和其他家长曾多次反映相关情况，“虽然每次问题反映上去，场地运营方也会及时来修，但感觉管理上还是有欠缺的，不能总是等着市民发现问题了才解决”。

像滨河足球场这样的情况，在济南并非个例。

当日，记者又来到济南市历城区体育中心田径场。走进场内，看台上的水泥地皮大多翻起，斑驳的痕迹如龟裂的旱地，座椅也“歪七扭八”。球门框已锈迹斑斑，挂球网不翼而飞。草皮和塑胶跑道虽没有

损坏，但看上去也已历经风霜。“平时去体育场里散散步，但是整体环境和一些设施都太旧了，希望能够整体修缮一下。”周边不少居民表示，该体育场的设施状况有些“煞风景”，“这么好的一块场地，希望能好好利用起来”。

据了解，历城区体育中心建成于2009年，占地180余亩，场馆布局为“两场两馆”，即体育馆、健身馆、室外田径场、室外休闲广场。2020年7月，山东乐动产业发展集团正式运营历城区体育中心场馆。该集团一位负责人表示，目前场馆仍然对外开放，市民可以免费锻炼，近期他们也有对场馆的翻新计划。

## 部分器材“超期服役” 后续更新保养成难题

记者梳理发现，为满足市民安全健身的需求，根据国家体育总局印发的《室外健身器材配建管理办法》相关规定，济南市历下区等多区今年曾重点针对健身设施安全隐患、维修维护服务信息等情况，开展了健身器材安全全面排查维护工作。即便如此，因高频次使用、风雨侵蚀等，部分公园、社区内的健身器材也存在不同程度损坏的情况。

8月6日下午，记者来到位于济南市市区的舜玉公园健身广场。广场内安装了单杠、弹压压腿器、伸展腰背架等多组健身设施，不少附近居民正在此锻炼。记者注意到，不少健身设施表面油漆已经磨损脱落，露出斑驳的铁痕。“太极揉推器”表面出现不同程度的凹陷，使用时还会发出刺耳的金属摩擦声。而“上肢牵引器”则已经“断肢”，一侧的手柄完全失踪，另一侧则用一根钢丝绳代替，存在安全隐

患。“有好几处坏的了，我们都不敢用，害怕锻炼时受伤。”附近居民章女士表示，来此锻炼的市民多为老年人，不会使用手机扫码报修，只能等着。之前居民也向有关部门反映过健身设施故障问题，但暂时没见有人前来维修。

8月7日，记者联系了舜玉公园所在的市中区舜园社区居委会。“这个情况我们了解了，已经上报给体彩部门前来维修。”工作人员表示，公园内的健身设施分别由中国体育彩票捐赠和济南市市中区园林局建设，管理和维修权并不在社区居委会。“我们不是专业人员，只能上报给管理部门，等他们派人来维修，具体维修周期尚不清楚。”

此外，记者走访时发现，一些看上去外表没有“硬伤”的健身器材，其实已经处于“超期服役”状态。在历城区某处健身器材标识牌上，除标注着设施功能、锻炼方法外，还标有“安全使用年限8年”字样，而下方显示的安装日期则为2015年4月。照此推算，这些健身设施已经超期使用。然而记者在采访中发现，许多在此锻炼的市民并未注意到这一点，对器材的安全性能也不太了解。

据了解，2011年10月1日GB19272—2011《室外健身器材的安全通用要求》即“新国标”施行后，对室外健身器材的生产工艺、结构、功能等做出更严格的规定。其中，相较于2003年的老版国标，“新国标”将不同情况下的器材使用寿命2年、4年、6年统一改为8年。按照规定，8年到期后，器材接收单位要主动拆除健身器材。据公开报道，济南多地针对健身设施安全隐患、维修维护服务信息等情况，开

展过健身器材安全全面排查维护工作，着重解决老旧器材的“超期服役”问题。不过，山东一健身器材生产和维修企业工作人员表示，由于各批次健身器材安装时间不同，安装厂家也不同，难免会存在“漏网之鱼”。

## 网球场“建而不开” 大门紧锁，无人看管

一些健身场所还存在设施完备却因种种原因暂不对外开放的情况。

“中央森林公园的网球场建好后为什么一直不开放？还都上着锁，不让使用。”提及“家门口”的网球场，家住济南市历城区鲍山街道附近的市民陈女士三年来总有这样的疑问。陈女士说，中央森林公园的网球场建成已有三年，却迟迟没有投入使用。周围小区居民众多，再加上网球场本身资源就比较紧缺，大家平时只能透过铁丝围栏看着空荡荡的场地干着急，盼着能够尽快开放。

8月6日，记者来到位于历城区济钢片区的中央森林公园，里面配置了儿童乐园、跑道、篮球场等休闲健身区域，免费供市民使用。篮球场铺设了蓝绿相间的塑胶地面，有市民正在组队打篮球。而相邻的网球场两处入口却被铁链子锁住，门口张贴有“济钢森林公园网球场维修升级，暂时不对外开放”的公告。透过铁丝网望进去，网球场内部球网、地面、休息凳等设施均完好无损，且成色较新。

“公园是2021年建成后免费开放给市民使用的，但网球场一直没对外开放。直到今年上半年，有培训机构周末带着学生来这里训练。”中央森林公园内一名工作人员告诉记者，大约两三个月前网球场就开始大门紧锁，再未见任何工作人员和学生出入。“经常有市民来咨询网球场不开放的原因。”

同属于一个公园，为何网球场建成后却不对外开放呢？8月6日下午，记者联系了中央森林公园网球场管理运营方。“网球场目前已对外租赁给俱乐部，由他们来负责，运营管理权不在我们这里。”工作人员告诉记者，网球场暂时不属于公共开放区域，具体维修改造升级时间不太清楚，如果需要使用可以联系负责人。



位于历城区济钢片区的中央森林公园网球场大门紧锁。